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ТРАНСФОРМАЦІЇ СУЧАСНОГО УКРАЇНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА 

 

Проблема свободи у філософії осмислюється, як правило, по відношенню до 

людини і її поведінки (свобода в природі осмислювалась як випадковість, як 

«непізнана необхідність»). У історії філософії свобода традиційно розглядалася в її 

співвідношенні з необхідністю. Вона отримала розвиток в таких філософських 

проблемах, як свобода волі і відповідальності людини, можливість бути вільним, 

свобода як сили, регулююча громадські стосунки. Для особи володіння свободою – це 

історичний, соціальний і моральний імператив (веління), критерій її індивідуальності 

і рівня розвитку суспільства. Довільне обмеження свободи особи, жорстка 

регламентація її свідомості   і   поведінки,   зведення   людини   до простого 

«інструменту» в соціальних і технологічних системах завдає шкоди як особі, так і 

суспільству. Врешті саме завдяки свободі особи суспільство набуває здатності не 

просто     пристосовуватися     до     наявних    природних  і соціальних обставин 

навколишньої дійсності, але і перетворювати їх відповідно до своїх цілей. 

Конкретним матеріальним носієм свободи, її суб'єктом завжди є особа, а відповідно і 

ті спільності, в які вона включена, – нації, соціальні групи, класи [1, c.211]. 

Впродовж розвитку людського суспільства багато разів змінювалися погляди 

на цінність людини в залежності від соціально-економічного устрою суспільства, 

його структури, ідеології, світоглядних систем, ціннісних парадигм та інших 

чинників, що знайшло відображення у світовій та вітчизняній філософській думці. В 

процесі становлення аксіологічної теорії проблема загальнолюдських цінностей 

розглядалася у взаємозв’язку з проблемами буття людини, сферами її 

життєдіяльності, матеріальною та духовною культурою. Цим пояснюється 

зацікавленість різних галузей наукового пізнання даною проблемою. 

Філософське рішення проблеми свободи і необхідності, їх співвідношення в 

діяльності і поведінці особи має величезне практичне значення для оцінки усіх 

вчинків людей. Обійти цю проблему не можуть ні мораль, ні право, бо без визнання 

свободи особи не може йтися про її моральну і юридичну відповідальність за свої 

вчинки. Якщо люди не мають свободи, а діють тільки з потреби, то питання про їх 

відповідальність за свою поведінку втрачає сенс, а «подяка за заслугами» 

перетворюється або на свавілля, або на лотерею. 

Свобода є фундаментальною цінністю для людини, але вона повинна мати свої 

кордони, межі, щоб не стати свавіллям, насильством над іншими людьми, тобто не 

перетворитися на неволю. Таким чином, межами свободи є інтереси іншої людини, 

соціальних груп і суспільства в цілому, а також природи як природної основи 

існування суспільства.  
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